Доклад
«Город Пушкин в годы Великой Отечественной войны»

Город Пушкин! Когда мы произносим это название, перед нами предстает сам поэт, его жизненный путь, его такие до боли знакомые  строки…
Хранитель милых чувств и прошлых наслаждений,

О ты, певцу дубрав давно знакомый гений,

Воспоминание, рисуй передо мной…
Волшебные места, где я живу душой,

Леса, где я любил, где чувство развивалось,

Где с первой юностью младенчество сливалось

И где, взлелеянный природой и мечтой,

Я знал поэзию, веселость и покой…

Город  Пушкин был основан в 1710 году как императорская загородная резиденция Царское Село (город с 1808 года). Ансамбли дворцов и парков Царского Села  складывались на протяжении полутора столетий. В их формировании прослеживаются четыре этапа. Первый из них 1710-1720 годы. Это время возникновения царской резиденции - Сарской мызы, с небольшим каменным дворцом Екатерины I и регулярным садом.

В середине 18 века после перестройки дворца, перепланировки и расширения парков, Сарская мыза превратилась в грандиозный ансамбль, превзошедший по своим размерам все другие дворцовые резиденции в России. Следующий период начался в 1760 - 1770 годах, одновременно с возникновением в русской архитектуре нового стиля - классицизма. Осуществляющиеся на этом этапе работы по созданию пейзажных парков на территории, прилегающей к старым садам, не были полностью закончены в конце 18 столетия. Они продолжались и в первой половине 19 века. В этот новый, четвертый период окончательно сформировался ансамбль Александровского парка.

 В 1899 году по всей стране было торжественно отмечено столетие со дня рождения А. С. Пушкина.  27 мая 1899 года поэт И. Ф. Анненский на Пушкинском празднике в Китайском театре произнес речь «Пушкин в Царском селе», в котором раскрыл связь творчества великого поэта с городом, очень метко названным им одним из «урочищ пушкинской славы».  В 1900 году в Лицейском садике был открыт памятник Пушкину работы скульптора Р. Р. Баха - один из лучших памятников поэту…

Страшное слово «война» ворвалось в мирную жизнь пушкинцев 22 июня 1941 года - в солнечный летний день, в разгар народного гулянья в царскосельских парках. В 12 часов дня по радио выступил заместитель председателя Совета Народный комиссаров В. Молотов. Он сообщил, что немецкие войска без объявления войны вторглись в пределы Советского Союза, и призвал всех граждан страны выполнить свой долг по защите своей Родины. И сразу опустели парки: все поспешили в город, к своим семьям, направились на призывные пункты, на производство.


Одновременно с эвакуацией людей проводилась эвакуация наиболее ценных произведений искусства музеев: изделий из золота, серебра, драгоценных камней, хрусталя, картин, мебели, бронзы, фарфора, люстр, янтарных изделий из коллекции Янтарной комнаты, восточного оружия и множества других предметов историко-художественного значения. Не зная отдыха и сна, научные сотрудники и музейные служители - в основном, женщины, - под руководством директора В. И. Ладухина отбирали, упаковывали, грузили и отправляли в тыл все ценное и уникальное. Уже 30 июня была отправлена первая партия музейных ценностей в г. Горький. 6 и 13 июля были отправлены две следующие парии. Позднее, после бомбежки Горького, все три партии музейных ценностей были переправлены в Новосибирск. 23 августа 1941 года последний эшелон уже прорывался сквозь вражеский заслон в г. Сарапул Удмуртской АССР.


Многие музейные ценности были перенесены в подвалы Екатерининского дворца, но, к сожалению, большая их часть при оккупации была разграблена. В парках были зарыты 34 мраморные скульптуры, памятник А. С. Пушкину, фонтан «Девушка с кувшином» и др. Места «захоронений» засевали травой, составляли дислокационные карты, позволившие после войны быстро найти скульптуры.


Когда Ленинград оказался отрезанным от страны, музейные ценности стали вывозить в Ленинград, в подвалы Исаакиевского собора. Всего из пушкинских дворцов вывезли 17 599 предметов. В том числе 11 387 из Екатерининского дворца-музея и 6 212 из Александровского.

В сентябре  1941 года фашистские полчища подошли к стенам Ленинграда. 15 сентября артиллерия обрушила свой огонь на дворец и парки. В этот день были нанесены первые раны большому дворцу. Один из снарядов попал в купол церкви, другой повредил помещение Малой столовой и рабочего кабинета Александра I. Вечером этого же дня от минометного огня сгорело здание китайского театра в Александровском парке. 17 сентября фашисты ворвались в город Пушкин.


За два с лишним года в оккупированном городе фашисты причинили ансамблям дворцов и парков огромные непоправимые повреждения. Только в Екатерининском парке  ими было уничтожено более трех тысяч деревьев, т.е свыше четверти общего их количества. Помещения Большого и Александровских дворцов подверглись разгрому и разграблению. Была снята и увезена облицовка стен знаменитой Янтарной комнаты, вывезены или уничтожены наборный паркет Лионской гостиной, погибло великолепное книжное собрание дворцов – музеев, насчитывавшее более 35 000 томов.


Ольга Берггольц 3 декабря 1943 года написала следующие поэтические строки:
Я давно живу такой надеждой:

Вот вернется город Пушкин к нам;

Я пешком пойду к нему, как прежде

Пилигримы шли к святым местам...



24 января 1944 года наши войска, перешедшие в наступление, освободили город Пушкин. Страшная картина разрушения открылась глазам советских воинов.
Вошли - и сердце дрогнуло... Жестоко

зияла смерть, безлюдье, пустота...

Где лебеди? Где музы? Где потоки?

С младенчества родная красота?

Где наши люди - наши садоводы,

лелеявшие мирные сады,

где их благословенные труды

на счастье человека и природы?

И где мы сами - прежние, простые,

доверчиво глядевшие на свет?

Как страшно здесь... Печальней и пустынней

селения, наверно, в мире нет.

...И вдруг в душе, в ее немых глубинах,

опять звучит надменно и светло:

«Все те же мы: нам целый мир чужбина,

Отечество нам Царское Село»...
30 января писатель Николай Тихонов, вернувшись из Пушкина, передал свои впечатления от увиденного в газете «Красная Звезда»: «Поваленные деревья вековых парков лежали, как мертвые великаны. Обрывки старинной парчи, бархата и шелка носил ветер над дымом пожарищ. Картины и фарфор, растоптанные ногами гитлеровцев, лежали в грязи разбитых аллей. Статуи без голов валялись в кустарнике. Огонь пожирал остатки домов, горело вокруг все, что могло гореть...».
 Анна Ахматова посвятила стихотворение «Городу Пушкина».

О, горе мне! Они тебя сожгли...

О, встреча, что разлуки тяжелее!..

Здесь был фонтан, высокие аллеи,

Громада парка древнего вдали,

Заря была себя самой алее,

В апреле запах прели и земли,

И первый поцелуй...
Позже Ольга Берггольц рассказывала:

«Уже давно ходили слухи, что место, где зарыт «Пушкин-лицеист», фашисты обнаружили, что памятник погиб, пропал, украден... В сад... заходили по одному, нехотя, но потом бежали и наклонялись над чем- то... Толпа склоненных к земле людей становилась все больше. Юный Пушкин был здесь!
Справа от пьедестала в неглубокой яме виднелась его кудрявая голова. Он был цел и невредим. Но вынуть его из укрытия еще не решались. И только в этот праздничный день, день рождения Пушкина, была отрыта голова статуи.
Из черной, обожженной боями и пожарами земли возникало лицо, юное, мечтательное, гордое, казалось, мы и не видели его раньше таким...
Кто-то бросил незабудки на черную землю. Все молчали. А Пушкин, по-прежнему склонив голову на руку, смотрел задумчивым взглядом на страшные следы войны, на наши склоненные лица. И каждый старался поймать этот взгляд...» И здесь у памятника было прочтено много его стихов.
Мы копали бережно, не скоро,
Только грудь вздымалась горячо.
Вот он! Под лопатою сапера
Показалось смуглое плечо.

Голова с веселыми кудрями,
Светлый лоб - и по сердцам людским,
Словно солнце, пробежало пламя,
Пушкин встал - и жив и невредим
(Всеволод  Рождественский)

Война еще не была закончена, когда начались работы по восстановлению парков – разборка завалов из дубов и лиственницы, засыпка противотанковых рвов, траншей и воронок, расчистка аллей и первые консервационные работы во дворцах и павильонах.

17 июня 1945 года Екатерининский парк был открыт для посетителей. Те, кто знал парки Пушкина до войны и помнил их в первые месяцы после ее окончания, испытывали глубокое удовлетворение. За прошедшие годы исчезли зияющие раны, нанесенные городу и его паркам. Молодые деревья, посаженные в аллеях, вырубленных вражеской рукой в дни войны, вытянулись стройными рядами и широко раскинули свои кроны. Парки вновь предстают перед нами во всей своей неповторимой красоте.

Реставрация поврежденных дворцов и павильонов оказалась более сложной и трудной задачей. В Лицее был воссоздан по старым изображениям Актовый зал. Часть здания занял Мемориальный музей имени А. С. Пушкина.


 С каждым годом увеличивается поток туристов, желающих посетить город. Это говорит о подлинно общенародной любви к памяти великого русского поэта А. С. Пушкина.
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