Пушкин-поэт и писатель бессмертный, единственный в своем роде. Стихи и проза Пушкина - живая красота. Он сегодняшний, современный и всем нам  нужный. Это не столько можно объяснить, сколько можно понять душой и сердцем, всем существом своим.
Я перечитываю Вас и восклицаю с нетерпеньем: 
Как дороги стихи сейчас  
Я их читаю с жадностью и рвеньем…

В 2007 году прошли I Пушкинские чтения, собрав много единомышленников, неравнодушных к русскому наследию, к русскому слову, творчеству самого яркого, неповторимого русского поэта - Александра Сергеевича Пушкина. На I Пушкинских чтениях были разные по тематике выступления, объединенные одним светлым именем. О Пушкине говорят его книги, его творения и вы, участники Пушкинских чтений.
Одним из первых участников первых чтений была Шляпникова Нина Фёдоровна, председатель городского совета пушкинистов при администрации г. Абакана, много лет возглавлявшая Совет пушкинистов, с темой выступления «А. С. Пушкин – предтеча духовной революции». А. С. «…Пушкин пришел в этот мир с определённой миссией – это сотворение величайших духовных ценностей – не только для своей эпохи, но и для грядущего». Позже выступление Нины Федоровны было включено в Сборник материалов I Пушкинских чтений.
I Пушкинские чтения прошли с большим размахом и имели немалый успех и в доказательство тому количество ценителей А.С. Пушкина и его творчества, посетившие данное мероприятие и оставив массу положительных отзывов, забирая взамен позитивное, хорошее настроение и эмоции.
2008 год. Успех прошлого года показал, что Пушкинские чтения вызвали не малый интерес у жителей и гостей города Черногорска и вопрос «Стоит ли снова проводить Пушкинские чтения?» даже не обсуждался. II Пушкинским чтениям быть!
И снова приглашённым гостем и участником чтений стала Шляпникова Нина Федоровна - председатель городского Совета пушкинистов при администрации г. Абакана. Основная тема II Пушкинских чтений – «Произведения А.С. Пушкина в семейном чтении» с различными направлениями.  Выступление Нины Фёдоровны «Чистейшей прелести, чистейший образец» по праву было одним из лучших, не потому что она пушкинист, а потому что тема выступления пропитана семьей, семейными ценностями, теплом, уютом и любовью. Также Нина Федоровна рассказала о конкурсе сочинений учащихся школ города Абакана «Береги честь с молоду».
II Пушкинские чтения закончились, день был плодотворным и насыщенным. Ведь в наши дни Александр Сергеевич Пушкин рассматривается, как величайший национальный поэт, затмивший своим величием всех своих предшественников и преемников и участники данного мероприятия это доказали в своих выступлениях.
Продолжая традицию, заложенную в 2007 году, в Национальный год Чтения и русского языка, III Пушкинские чтения в 2009 году прошли под главной мыслью «Сближение и рифмы, и судьбы…», также в рамках чтений состоялась дискуссия, сформулированная словами самого Александра Сергеевича:
«Скажи: есть память обо мне,
Есть в мире сердце, где живу я…»,

в которой приняла участие знаток А.С. Пушкина и его творчества – Нина Федоровна Шляпникова, посвятившую Пушкину свою любовь, признание, частичку себя. Для А. С. Пушкина тема семьи очень значительна, и является одной из главных, ведь семья имеет значение огромное в жизни каждого человека вне зависимости от пола, материальной принадлежности и т.п., а когда есть крепкая семью, тогда и все остальные проблемы станут отодвинуты на второй план.
	В 2010 году праздновалось 65-летие со дня Победы в Великой Отечественной Войне и именно этой дате были посвящены IV Пушкинские чтения, которые ознаменовались темой «Читая Пушкина, видишь Россию…» с несколькими  различными подтемами. Постоянна участница Пушкинских чтений, Нина Федоровна, приняла участие в данном мероприятии с темой: «Люблю России честь», где, как и прежде, выступление было принизано любовью, пониманием и какой-то страстью, свойственной только ей. «…Писать об истории России, приобщать к ней новые поколения русских людей – таков последний завет великого русского поэта» - так закончила Нина Федоровна своё выступление.
Пушкинские чтения стали визитной карточкой города Черногорска в лице Центральной городской библиотеки, носящей имя величайшего поэта.
И вот, у Пушкинских чтений первый юбилей, в этот знаменательный день собрались любителей поэзии, русской классической литературы, почитателей А.С. Пушкина. Главная тема V Юбилейных Пушкинских чтений «Пушкинская карта мира», подразумевает пушкинские места зарубежья, России и даже Хакасии, подтверждая, что для творческого наследия Александра Сергеевича нет границ: ни географических, ни временных.
V Пушкинские чтения не обошлись без нашего почётного гостя и постоянного участника чтений – Шляпниковой Нины Федоровны, председателя городского совета пушкинистов с темой выступления «Следы Пушкина в Хакасии». Самого Александра Сергеевича, конечно же, не было в нашей Республике, но зато был его потомок, о чем нам и поведала Нина Федоровна.
Юбилейные Пушкинские чтения подошли к завершению,  заключительным словом директора МУ ЦБС г. Черногорска – Табачных Людмилой Павловной чтения были закрыты. Гости и участники данного мероприятия уходили с положительными мыслями и позитивным зарядом на весь оставшийся день, оставляя слова благодарности и приятные пожелания в адрес Центральной городской библиотеки в целом.
Пушкинские чтения стали доброй традицией в нашем городе. Как и в прошлые года, майский месяц в 2012 год стал знаменательным, проводились VI Пушкинские чтения. Главная идея тех чтений «Пушкин в движении эпох» с использованием вспомогательных тем. К участию в чтениях приглашались все желающие. Участие Нины Федоровны в Пушкинских чтениях стало традицией, вот уже шестой раз председатель городского совета пушкинистов при администрации г. Абакана делится с нами своей особенной любовью к Пушкину и его творчеству. Шестая тема выступления на Пушкинских чтениях Нины Федоровны звучала так: «Потомки А. С. Пушкина на нашей земле». Нина Федоровна - это человек, всю свою жизнь посвятивший классической литературе и продвижению её среди горожан. О Пушкине сказано много. Говорить о нем сегодня - значит осознать его поэзию и прозу как событие с истиной, которая есть Любовь.
В этом году Пушкинские чтения приобрели статус Межрегиональных, а это значит, что мы заинтересовали больше единомышленников и творческих людей. Литературное творчество А.С. Пушкина сопровождает нас на протяжении всей жизни. Его произведения объединили всех.
IX Пушкинские чтения, проходившие в 2015 году, приобрели статус Международных, поскольку в ходе подготовки присоединились участники из Республик Эстония и Казахстан. Творчество А.С. Пушкина безгранично. Его знают все. Своими мероприятиями мы воспитываем и развиваем ребят, учим красоте слова с помощью его лирики, в повестях и романах мы видим особенности русской жизни, традиции, особенный характер русской души.
Пушкинские чтения продолжают свою успешную работу, заложенную в 2007 году, но уже без постоянного участника и гостя… В 2014 году Нина Фёдоровна Шляпникова ушла из жизни. Но работа по продвижению Пушкинского наследия не прекратилась. Единомышленников, творчески активных и настоящих ценителей прекрасного не становится меньше, её любовь к поэзии Пушкина  и желание передать эту любовь всем тем, кто находится рядом  неиссякаемо.
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