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Удивительными  людьми  держится мир, его  история, его культура. Удивительные  люди  встречаются  не часто, но всё-таки встречаются, и  от общения  с  ними, от их присутствия  в нашей  жизни  хочется  жить, делать, верить, тратить себя  полней  и  целесообразней, вглядываться  внимательнее  в души  людей, находить  в них искры  творческого начала  и  приобщать  их к общему свету.
	Это  правда:  не  место красит человека, а  человек  место. Но иногда  и  само место очарованием  своим  благородит  человека, делает  его лучше, выше, значительней. Это – обоюдная  взаимосвязь.
	Прекрасны  в  северо-западной  полосе  России  пушкинские  места – эта  древняя  земля, густо  засеянная  костьми  и  политая  кровью  доблестных  битв  наших  предков. Есть в  этих бесконечных  холмах  и  курганах, поросших  сосновыми  перелесками  и  берёзовыми  рощами, заглядывающими  в  тишайшие  воды  бесчисленных  озёр  западных  отрогов  Валдайской  возвышенности, особая  умудряющая  и  уравновешивающая  человека  красота.
	Эти  места когда- то очаровали  нашего  Пушкина, а  он  очаровал  ими  нас  в  своих стихах. 
	Не  будь  в  судьбе  Пушкина   Михайловского, у нас, наверно, не  было бы  того  Пушкина, которым  мы  дышим  с  детства.
Во  время  Великой  Отечественной  войны, в этих местах  шли  жестокие  бои .
Под  знаменитым  дубом  в  Тригорском, под  тем  самым  дубом, при  виде  которого  губы  невольно  шепчут:  «У лукоморья  дуб  зелёный…», они  сделали  блиндаж. Само  Михайловское  было  превращено в  узел  обороны, парк  перерыт  ходами  сообщения,  в  доме  Пушкина  была  огневая  позиция  артиллеристов. Колокольня  в  Святогорском  монастыре  была  взорвана, а  могила  Пушкина  заминирована.
	Огонь, дым, пепел  да  зола, искорёженная, оплетённая  ржавой  колючей  проволокой, начиненная  минами  земля -  вот  что  оставили, отступая, фашисты.
	В своей звериной  ненависти  к  России, к народу  они  пытались  стереть с лица земли  русскую культуру  и  само  имя  Пушкина. Но Пушкин оказался  непобедим.  И  всё  пушкинское  вновь  возродилось, как  только закончилась война  и  враги  были  изгнаны  с  родной  земли.
 Возродился  и  Пушкинский  заповедник.
В  год  освобождения  Михайловское  являло  вид  печальной  развалины. По дорогам  и  памятным  аллеям  ни  пройти  ни  проехать. Всюду  завалы, воронки, разная  вражья  дрянь.  Вместо  деревень – ряд  печных труб. На  «границе  владений  дедовских» - вздыбленные, подорванные  фашистские  танки  и  пушки.  Вдоль берега  Сороти – развороченные  бетонные  колпаки  немецких  дотов. И  всюду, всюду, всюду – ряды  колючей  проволоки, всюду таблички:  «Заминировано», «Осторожно», «Прохода  нет».
Людей  мало. Солдаты- саперы  разминируют  пушкинские  поля, луга, рощи  и  нивы. Изредка  раздаются  гулкие  взрывы.
В садах  Михайловского, в бывших  фашистских  блиндажах  и  бункерах  лагерем  встали  возвратившиеся  на свои  пепелища  жители  деревень. Они  разбирали  немецкие  блиндажи  и  тащили  к  себе брёвна, чтобы  строить взамен  сгоревших  изб  новые. На  большой  поляне  у въезда  в  Михайловское  расположились  войска, которым  было  поручено  в ближайшие  месяцы  очистить  пушкинскую  землю  от  взрывчатки. Временами  казалось, что война  продолжается. Но нет. Радушны  и  радостны  лица  людей. Всем  хочется  строить. Строить  жизнь вновь. Строить заново всё, что погибло, но не должно  погибнуть.
Весна  1945 года. Скоро  первое  воскресенье  июня.
Первый  послевоенный  пушкинский  праздник, традиция  которого  была  прервана  войной. К  нему  люди  готовились  с  особенной  радостью, хотя  все  были  предельно  бедны, у  каждого  было  своё  горе. Все спешили  навести  хотя  бы  небольшой  порядок  на  своих  усадьбах  и  на усадьбе  Пушкина.
Утром  6 июня  в Михайловском  собралось  тысяч  десять  народу. Ни  лошадей, ни  машин. Все  пришли  пешком. Иные  пришли  за  пятьдесят  километров. Много калек -  инвалидов войны. Это  были  смотрины -  встреча  тех, кто остался  жив после гитлеровского нашествия. На  временной  арке, сколоченной  из  жердей, висел  самодельный  весёлый  портрет  Пушкина  с  надписью  на  кумаче: «Здравствуй, Пушкин!» В центре  поля  стояли  войсковые  походные  кухни, здесь гостям  был  предложен  чай. Подумать  только -  с  сахаром! В аллее  Керн  продавали  печатные  портреты  Пушкина, а  также  книжечки  о Михайловском, только что изданные  в  Пскове.
В  числе гостей  на праздник  приехал  известный  учёный, профессор Ленинградского  университета, Владислав  Евгеньев- Максимов – человек  хотя  и  пожилой, но восторженный  и  громогласный. Узнав, что в Михайловском  состоится  традиционный  пушкинский  праздник, он, несмотря на свои  преклонные  годы  и  уговоры  родных, счёл за долг и  великую честь побывать  на  нём.
И  вот наконец  торжественный  митинг на околице  Михайловского. Евгеньеву- Максимову  предоставляется  слово  о  Пушкине. Учёный  горячо  говорит  о бессмертии  и  величии  Пушкина, о его патриотизме, о том, как  в годы  войны  Пушкин  помогал  нашим  воинам  громить  фашистов. По ходу  рассказа  профессор  стал  читать седьмую строфу седьмой  главы  «Евгения  Онегина» :
На  ветви  сосны  преклоненной,
Бывало, ранний  ветерок
Над  этой  урною  смиренной
Качал  таинственный  венок…
	Когда  он  дошёл  до слов:  «И  на  могиле  при  луне, обнявшись,  плакали  оне», - стихи  выпали  из его памяти. Создалось неловкое  молчание. И  вдруг  встал  один  из участников праздника, какой-то высокий  бородатый  дед, чеканя  пушкинский  ямб, стал  громогласно  читать то, что  никак  не мог  вспомнить профессор:
Но ныне… памятник  унылый
Забыт. К нему  привычный  след
Заглох. Венка на  ветви  нет;
Один  под  ним, седой  и  хилый,
Пастух  по-прежнему поёт
И  обувь  бедную  плетет.
И  тут выяснилось, что старик  колхозник  знает, что  называется, на зубок  не только седьмую  главу «Онегина», а весь роман  от  корки  до корки. Рассказал, что в  молодости  баловался  своими  собственными  стихами, а  потом  успокоился  и  стал  читать  Пушкина.
	- Уж как  лихо  при  немцах  всем  нам  ни  было, а  книга  Пушкина  всегда  была  при  мне. Её купил  я  здесь, в  Михайловском, почитай  лет  сорок  тому  назад! Она была  для  меня  и  моей  семьи  единственным  утешением  в те страшные  годы…
Давайте  перенесёмся  в  Михайловское, после   военные  годы.
В  Михайловском  шумело эхо войны. Сапёры неустанно слушали  и  щупали  землю. Мины находили  в  самых  неожиданных местах, даже  там, где  считалось, что всё  уже хорошо  проверено  и  чисто.
Или  вот  старый  клён  у домика  няни. Уж где-где, а  около этого места особенно  тщательно проверяли  землю.  И  какой  огромный  неразорвавшийся  снаряд  лежал  под  основанием  ствола  исторического  дерева!  Спасибо, обнаружить его помог  случай. В  мае  1949 года, за  две  недели  до юбилейных  пушкинских  торжеств, разыгралась сильнейшая гроза. Прямым попаданием молнии  древний  клён  расщепило  надвое. Земля  вокруг  дерева  оголилась, и все увидели  снаряд. Когда  сапёры  его вытащили, он  оказался  размером  почти  в человеческий  рост.  Снарядище  вывезли  за  пределы  заповедника  и  взорвали.
Саперы  работали  в  заповеднике  почти  пять лет. И  всё же, даже после  1949 года, находили  фашистские  дары.  В  ограде  Святогорского  монастыря, особенно сильно  заминированного  немцами  ( свыше 4000 мин), нашли  мину  в  1953 году!  Уходя  из  Михайловского, эсэсовцы  бахвалились:  «Если  мы  уйдём – ваша земля  будет  за  нас  воевать ещё пятьдесят  лет!».
Да, земля  гудела, люди  гибли, только гитлеровцы  просчитались. Прошло  немного лет,  и  всюду  на заповедной  земле  наступил покой  и  мир, -  никаких  фашистских следов  не стало. Остались только  ямки, ямы  да знаки  на старых  деревьях, которым  были  нанесены  жестокие  раны  и  увечья, и  они  теперь чувствуют  себя  как  инвалиды  первой  группы  Великой  Отечественной…
Сапёры  оставили  по себе хорошую  память  в  Михайловском. В свободное  время  они  добровольно  и  с  большой  охотой  помогали  восстанавливать  домик  няни – первый  музей, открытый  в  1947 году. Очищали  Михайловские  рощи  от  пней  и  завалов, зарывали  траншеи, окопы, блиндажи.
В сентябре 1953 года  в  центре  Михайловского, в  нескольких  шагах  от  густого  орешника,  замыкающего  парк  с  северной  стороны, там, где  стоят  полукруглые  трельяжные  беседки,  солдат  А.А.  Алексеенко,  из  подразделения  саперов,  вдруг  зычно  закричал:
- Ребята, вот  так  пушка!
К  Алексеенко  подбежали  другие  солдаты  и  сотрудники  заповедника. И, действительно, все  увидели  пушечку. Она лежала  на  глубине  60-70 сантиметров  от  внешнего покрова  земли. Пушечку вынули,
стали  рассматривать. Это была  так  называемая  каронада- пушечка, какие  в  старину обычно  ставились помещиками  в своих усадьбах. Из них в  праздничные  и  знаменательные  дни  палили  в честь хозяев  и  их  гостей.
	Вот  и  нашлась  старинная  пушечка  Михайловского! 
Прежде  чем  она  была  передана  музею  и  поставлена  там, где  сейчас  стоит, произошла  трогательная  сцена.   Алексеенко  подошёл  к  подполковнику  и  отрапортовал:
-  Товарищ  подполковник, разрешите  в  честь  Александра  Сергеевича  Пушкина  пальнуть  разок  из  этого  орудия!  Холостым!
Подполковник  подумал  и  спросил:
-Ну  что же, ежели  директор не  возражает? Пушечка  ещё  сильная, сохранилась прекрасно!,,
Подполковник  приказал:
- Только зарядите  не  очень   туго… осторожней!
- Есть не очень  туго, - ответил  солдат.
Пушечку  зарядили. Все  стали  во  фронт. Раздалась  команда  «огонь!» -  грянул  салют!


 Из  рассказа  очевидца,  о  том  как  гитлеровцы  сожгли  дом- музей  Пушкина  в  Михайловском.
В  один  из  августовских дней  1960 года на  усадьбе  Михайловского  .появился  посетитель с  большой  папкой  в руках  и  хорошим  фотоаппаратом, висевшим  на  груди. Посетитель внимательно  разглядывал  место, где  стоит дом-музей. Неизвестный  назвал  себя  Алексеем  Васильевичем  Гордеевым  и  сказал, что  приехал  он  из Ленинграда, что он давно собирался  побывать  в  Михайловском, где  в  1941 году воевал, и  что вот, наконец, мечта его осуществилась.
В  разговоре выяснилось, что на глазах  у  Гордеева  фашисты  сожгли  дом-музей  Пушкина. Ведь до сих пор  неизвестно было, когда  и  как гитлеровцы  сожгли  усадьбу  поэта!
Вот  этот рассказ  Гордеева  в  кратком  изложении:
«В 1944 году я  был  командиром  наземной  фоторазведки, служил  в  чине  майора. Командовал  нашим  дивизионом  полковник  Алексей  Дмитриевич  Харламов.
Как-то  в  конце  марта  1944 года  в  разговоре  со мной  Харламов  многозначительно заметил:  «Собирайся, братец, скоро  поедем  с  тобою  в Михайловское, в гости  к  Пушкину». Я  чрезвычайно обрадовался  предстоящему  заданию. Подумать только, увижу  Михайловское, о котором  столько  слышал, читал! Прошло  несколько дней, и, действительно, 1 апреля  нашу  часть перебросили  в  Пушкиногорский  район, к  берегам  Сороти. По прибытии  на место мы расположились  на окраине  деревни  Зимари, лежащей  напротив  усадьбы  Михайловского. В бинокль хорошо было видно, как  на пушкинской  усадьбе  суетились гитлеровцы…
4 апреля  Харламов вызвал  меня  к  себе и  сказал, что в ближайшее  время  будут  освобождать  заповедник  от  гитлеровцев  и  что командование  поручило нашей  группе  срочное  выполнение  особого  задания – подойти  как  можно ближе  к  усадьбе  и  сфотографировать  панораму  Михайловского  с  домом  Пушкина, домиком  няни  и  служебными  флигелями.
Получив  задание, группа  разведчиков  немедленно приступила  к выполнению его.
Рано утром  5 апреля  сапёры  сделали  лаз  в  проволочном  заграждении, разминировали  проход  в  минном  поле, разведчики поползли  к  Сороти.  Съемка  производилась   при  помощи   мощной  оптики. Всё прошло благополучно  и  без потерь, снимки   вышли  очень хорошими. С  негативов  были  сделаны  отпечатки  с  шести- и  тридцатикратным  увеличением  и  сразу  же  отправлены  в  штаб  армии  и  командованию  дивизиона. Крупные  отпечатки  предназначались   для  демонстрации  бойцам, которые  готовились к  бою  за  освобождение  Михайловского. В эти дни  фронтовые  газеты  выходили  под  шапкой  «Отомстим  за  нашего  Пушкина».
Вскоре  наша  разведка  показала, что гитлеровцы  стали  разбирать  домик  няни  и  усиленно маскировать  вершину  Михайловского холма  молодыми  свежесрубленными  ёлочками. В наружной  стене  дома-музея  сделали  большую  прорезь. В прорези  появилось  75-миллиметровое  орудие. В крайних  окнах  дома  установили  пулемёты.
Наше  командование  дало  строгий  приказ  ни  в коем  случае  не стрелять по Михайловскому, чтобы  не покалечить  и  не уничтожить его памятники.
2  мая  рано  утром  к  нам  в деревню Зимари  прибыла  артиллерийская  батарея  под  командованием  капитана  Нестеровой. Звали  её Анна. Батарея  расположилась  в  районе  колхозного  сада. 2 и 3 мая  в Михайловском  было  тихо. 4  мая, около двух  часов  дня, фашисты  вдруг «заговорили». Ударила  пушка  из  дома-музея. Одним  из  первых выстрелов были  убиты  два  бойца  нашей  разведки, другой  снаряд  попал  прямо  в  нашу огневую  точку  и  вывел  из строя  нескольких  артиллеристов. В ответ  на это командир батареи  Нестерова  дала  команду:  «Четыре  снаряда, беглым  огнём  по огневой  точке фашистов!» Первый  же снаряд  попал  в  цель и  перебил  прислугу  фашистского    орудия, и  что их огневая – на  нашем  точном  прицеле, гитлеровцы  подожгли  дом- музей  и  под  прикрытием  густого  дыма  стали  отходить  в  глубь   Михайловского  парка  и  там  засели  в своих  окопах  и  блиндажах. Дом  вспыхнул  как  свечка  и  скоро сгорел  дотла. Вскоре  запылал  и  флигелёк, стоявший  рядом  с  ним».
- А теперь, - продолжал  свой  рассказ  Гордеев, - пожалуйста, взгляните  на  этот снимок. – И  тут он  показал  фотографию, снятую 5 апреля  1944 года. На  снимке  отчётливо была  видна  вся  северная  часть  усадьбы  Михайловского, от  нынешнего поля  народного  гуляния  до западной  околицы  с  домиком  няни.
Эта  фотография  хранится  в  музее  заповедника  как  единственное  изображение  Михайловского  в  знаменательный  и  славный  для  него  1944 год, -  год  изгнания  фашистов  с  пушкинской  земли.
	Все, кто приходит  на  поклонение  к  могиле  Пушкина, идут  посмотреть музей  в  Успенском  соборе. В  его центральной  части, взорванной  в  1944 году фашистами, на  большом  щите  выставлены  подлинные  документы, свидетельствующие  о  злодеяниях, варварстве, надругательстве  гитлеровцев  над  святыней  нашего народа. Щит  этот  осеняет  маленькая  табличка, вывешенная  в  июле  1944 года  на  монастырских  воротах:
             Могила  Пушкина  заминирована.
             Входить  нельзя
            ст. лейтенант Старчеус.
	Известно, что, отступая, фашисты  заложили  в  ограде  Святогорского  монастыря  более  4000  мин. Они  намеревались  взорвать  и  могилу  поэта, но  не успели  совершить  это  злодеяние.
	Много  раз  музейные  работники  заповедника  пытались узнать  о славном  лейтенанте  Старчеусе, подразделению  которого  выпала  высокая  честь  разминировать  святые  места. Он  погиб  при  выполнении  боевого  задания  14 октября  1944  года». 
	Герою  -  вечная  память  и  слава!                                     

Так  же  хочется   рассказать  о  солдатской  находке:
Неизвестный  назвался  Суреном  Тиграновичем  Захарьяном. – Бывший  военный  врач  и  ныне  пенсионер.
- Вот  какое  дело, - сказал  он, осторожно разворачивая  свёрток  и  бережно  вынимая  из  него какую –то книгу в изрядно потёртом  переплёте, - эта  книга – из библиотеки  вашего заповедника. Приобрёл  я  её  случайно, в  1944 году, при  довольно  интересных  обстоятельствах. В то время  я  служил  в  армии  полковым  врачом. Осенью  1944 года  наша  часть  остановилась как-то на  отдых, теперь  уже  я  даже  и  не помню точно где. В каком-то  небольшом  местечке  западной  Польши.  Воспользовавшись относительным  затишьем,  я  захотел  что-нибудь  почитать. Книг в госпитале  было мало, а те, что  имелись, были  зачитаны  «до  дыр».  Мой  связной, узнав, что я  ищу, сказал, что недавно  на  дороге, по которой  удирали  гитлеровцы, он  подобрал  одну  очень интересную  книжку:  «Ежели  желаете – могу  дать…» 
	Скоро я  держал  в  своих руках  солдатскую находку. Это была  старинная  книга, издания  1836 года, 15-й  том  «Библиотека  для  чтения»  А. Смирдина. Перелистывая  пожелтевшие  страницы, я  взглянул  на титул  и  увидел  на  нём  фиолетовый  штамп: «Библиотека музея  Пушкинского государственного заповедника, инвентарный  № 1246». Из  газет я  уже знал, что, отступая из  Михайловского, гитлеровские  захватчики  разорили  музей, а  библиотеку  увезли  с  собой  в  Германию. И  тут  стало  ясно, что в моих руках  большая  ценность – одна из книг пушкинской библиотеки  заповедника!..  С тех  пор эту  книгу я  храню  как  реликвию  своих  военных  лет. Недавно у меня  появилась  возможность  осуществить  давнишнюю  мечту – побывать в  заповедном  уголке  на  Псковщине. И  вот  я  здесь,  и  книга  со мною. Прошу  вас  принять её  в дар…
	Сейчас  этот  дар украшает  одну из  книжных полок  кабинета  великого поэта. Книга  вернулась на  своё  место, в свой  родной  дом. А её  даритель  стал  частым  и  желанным  гостем  заповедника.
	Когда  люди  уходят, после  них  остаются  вещи. Вещи безмолвно свидетельствуют  о самой  древней  истине – о том, что они  долговечнее  людей. Неодушевлённых  предметов  нет. Есть  неодушевлённые  люди. Без  вещей  Пушкина, без природы  пушкинских  мест  трудно понять  до конца  его жизнь и творчество.
	Сегодня  вещи  Пушкина – в заповедниках  и  музеях. Здесь  они  живут  особой, таинственной  жизнью, и  хранители  читают  скрытые  в  них письмена. В Михайловском  прошли  сотни  тысяч  людей  разных возрастов, знаний  и  стремлений. И все они  хотели  увидеть то, что окружало поэта.
	И  вот хранитель музея  говорит  им: «У этого окна любил  сидеть Пушкин». Тут  все они  начинают  смотреть на  обыкновенное  окошко и  вдруг видят, что оно необыкновенное, что никто из них такого окна  раньше  не видел, не видел около окна этого зелёного куста, что другого такого куста нет  на всём свете, что над  кустом  небо, какое было при  Пушкине, и облако, и  отражённый  стеклом  силуэт пролетающей  птицы, которую, может быть, видел  и он.
	Ещё  много-много лет  после  того, как  совсем  обветшали  окна и  двери, и  порог пушкинского  дома, -  пышная  сирень  каждую  весну  раскрыла  для  людей  свои  душистые  цветы. Когда-то её  сажали  и  холили  чьи-то заботливые  руки, и  сирень заглядывала  в  комнату Пушкина.
	И  вот  теперь выровнялись и  порог, и  ступени, и окна пушкинского дома, и  вновь посадили  сирень, и, как  прежде, дарит  она мечтательному  путнику  свои  цветы.
	В каждом  листике куста есть свои  письмена. Пушкин  умел  их читать. Чтобы понять  деревенского Пушкина, нужно, чтобы  всякий  приходящий  в  Михайловское  попробовал  разобрать эти  письмена.
	Когда  Пушкина  спрашивали  про  его кабинет, он  отвечал:  «Деревня – вот мой  кабинет».
	Деревня  - это природа. Деревья, травы, кусты, птицы  и  звери. Пушкин  любил  эту землю. Он  ходил  по лесу без  сюртука, в рубашке, часто на босу ногу, в ветер, и  дождь, и  прохладу, и  не только когда  было тихо  и  жарко. Он  видел, что в природе всё  безгранично  и  почти  ничто  в  ней  не меняется. Она – вечность. Это только мы  меняемся, люди.
	Природа  Михайловского  имеет  своих стражей. О  них  Пушкин  писал  в  стихотворении  «Домовому».  И  самый  верный  страж  этого места -  вода.
	Каждый  день  деревья, кусты, луга  и  поляны  Михайловского  проявляют  свой  характер  по- новому. Каждое  утро  хранитель  этой  великолепной  галереи  заменяет  одну из  старых  картин  какой-нибудь  новой  и  как бы говорит  нам:  «Всё это видел  Пушкин. Посмотрите  и  вы. Станете  лучше».
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