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Читательская культура всегда была и будет одной из главных составляющих образования и духовной жизни человека. Значительное влияние чтение оказывает на  подрастающее поколение, потому что именно в детстве и подростковом возрасте  складываются основные черты характера, личностные качества,  формируются социальные установки, самосознание и самовосприятие человека, отношение к людям и обществу.

Современная окружающая среда и доступность различных источников  массовой коммуникации значительно влияют на литературные предпочтения, а также меняет основные характеристики подросткового чтения, такие как: 

 - значимость чтения в жизни подростка;

 - длительность чтения;

 - мотивы и стимулы чтения; 

 - восприятие печатного текста;

 - читательские интересы подростков.

 На сегодняшний день вопрос изучения особенностей чтения современных подростков является очень важным и значимым.


В электронной версии коллективной монографии «ЧТЕНИЕ. XXI ВЕК» приведены основные проблемы детского и подросткового чтения. 
В статье Чудиновой Веры Петровны «Тенденции и содержание чтения подростков: возможности коррекции» приведены результаты исследования социологов Российской государственной детской библиотеки, которые обозначили основные тенденции изменения детского и подросткового чтения:

•
чтение подростков все чаще трансформируется, перемещается из оффлайна в онлайн;

•
«электронная» культура оказывает на детское чтение все большее влияние;

•
меняются привычки и способы взаимодействия детей и подростков с информацией, в том числе с текстами в разных форматах;

•
увеличивается разница между чтением девочек и мальчиков;

•
родители, педагоги и библиотекари полагают, что для детей наилучшими являются именно бумажные книги и журналы, тогда как большой процент подрастающего поколения считает, что сейчас уже более характерен и удобен электронный вариант чтения, преимущественно из Интернета;

•
многие подростки используют Интернет для того, чтобы получить больше информации, в том числе и о литературе, конкретных авторах и книгах.

Ряд исследований доказывает, что чтение современных подростков отличается от чтения предыдущего поколения и в целом поменялась модель подросткового чтения. 



Таким образом, одной из задач библиотеки является популяризация книги и чтения в современной молодёжной среде с учётом всех вышеперечисленных особенностей.


Сотрудники нашей библиотеки - филиала №1 на протяжении нескольких лет занимаются изучением читательских предпочтений и информационных потребностей подростков, проживающих и обучающихся в образовательных учреждениях, расположенных на территории «9 посёлка» города Черногорска: студенты Черногорского техникума торговли и сервиса, учащиеся старших классов Средней общеобразовательная школа №4 и №9, воспитанники Республиканского социально - реабилитационного центра для несовершеннолетних».


По результатам социологических опросов библиотекари сделали следующие выводы: книга и чтение для подрастающего поколения не является главным источником информации; основным источником информации является интернет; книги ребята читают в большей степени по школьной программе; очень редко пользуются дополнительной литературой и литературой для внеклассного чтения; очень редко читают художественную литературу для проведения досуга.


Таким образом, для привлечения читателей подросткового возраста в библиотеку, продвижения библиотечных услуг, а также повышения интереса к книге и чтению среди молодёжи сотрудники библиотеки проводят многочисленные уличные акции. 


Проведение акций способствует информированию молодёжи о библиотечных услугах, о новинках книжного фонда, о предстоящих мероприятиях.

Многие студенты техникума, воспитанники «Центра для несовершеннолетних» не знают о том, где находится библиотека и какие услуги она предоставляет, т.к. многие из них приезжают из других населенных пунктов нашего региона. 

В ходе организации и проведения некоторых акций мы приглашаем к сотрудничеству  активных молодых пользователей библиотекой и участников молодёжного клуба здоровья «Респект», который ведёт свою работу в библиотеке уже несколько лет. Ребята  вручают буклеты, информационные листовки, проводят опрос или беседу среди своих однокурсников или одноклассников, таким образом, акции получаются наиболее интересными и эффективными. 


Например, акции по продвижению книги и чтения: PR-акция «Молодое поколение выбирает чтение», литературная акция «России стихотворная душа…», посвященная 125-летию со дня рождения Сергея Есенина, акция «Знакомство с книгой», «В центре внимания библиотека», «Каждому человеку путь открыт в библиотеку», молодежная акция «Читаем А.С. Пушкина сегодня», акция «За чистоту родного языка».  


По продвижению здорового образа жизни сотрудниками библиотеки были организованы и проведены акции: молодежная акция  «Здоровое поколение - богатство России»; «Не кури - это вредно!»; «В центре внимания здоровье»; «Вместе против наркотиков»; «Здоровый образ жизни - кто «ЗА?»; «Сделай выбор в пользу здоровья»;  «Курить не модно - дыши свободно». 


По патриотическому направлению и толерантности: акции «Библиотека - территория мира, толерантности, дружбы и добра», «Мы за мир!», патриотическая акция «Парад Победы»,  «Толерантность - дорога к миру». 


Особенностью нашей библиотеки является работа «Исторического музея горноспасательной службы города Черногорска», открытие которого состоялось  в библиотеке в 2017 г. Создание музея является результатом многолетних партнерских отношений библиотеки и Военизированного горноспасательного отряда Восточной Сибири.


Работа музея в первую очередь ориентирована на подрастающее поколение, с целью привлечения новых юных читателей в библиотеку, повышения интереса к библиотеке, продвижение книги и чтения. Организация работы в музее ведется по нескольким направлениям:

-    патриотическое воспитание;

-    воспитание чувства гордости за нашу малую Родину;

-    профессиональное самоопределение учащихся школ;

-    воспитание духовно-нравственных качеств подростка.


Одним из направлений работы музея является формирование интереса у подрастающего поколения к изучению литературы краеведческого содержания, например: об исторических событиях открытия угольных шахт, о Вере Арсеньевне  Баландиной, об  истории образования нашего города и т.д. 

В ходе проведения экскурсий и мероприятий в музее проводятся обзоры различных книжных выставок с литературой по отраслевым знаниям, например, по горному и горноспасательному делу, по минералогии, так как в музее оформлена выставка-коллекция различных природных ископаемых и минералов. После посещения музея, продолжение экскурсии проводится на территории Военизированного горноспасательного отряда Восточной Сибири, где ребята посещают учебные классы, тренировочные комнаты, служебные помещения, гаражи со спец транспортом и «Учебную шахту».


 В нашем музее проведено множество экскурсий и мероприятий для студентов не только Черногорского техникума торговли и сервиса, но и студентов Черногорского горно-строительного техникума, воспитанников школы - интернат, частыми гостями являются ребята из Республиканского социально -  реабилитационного центра для несовершеннолетних, так как в центре ребята находятся временно и группы постоянно меняются. Также экскурсии проведены для  учащихся Средних общеобразовательных школ № 9, 19, 20. На базе Средней общеобразовательной школы №4 созданы кадетские классы с 5 по 8 класс.


 С учащимися кадетских классов приводятся плановые мероприятия, такие как: цикл мероприятий в рамках «Школы безопасности», где ребята знакомятся с правилами поведения в различных чрезвычайных ситуациях,  профессиональные экскурсы «Профессия - людей спасать»,  «Профессия – горноспасатель».


Также с ребятами проведены: день безопасности «Мы против террора», информационно - познавательные уроки в рамках марафона  «Азбука безопасности», информационный час «Есть такая профессия - СПАСАТЕЛЬ», проф экскурс «Спасатель - героическая профессия», познавательные часа «Школа юного спасателя», информационно-познавательная программа «Спасатель - герой».


В этом году провели проф экскурс «Спасатель - профессия важная и отважная!» совместно с представителями Черногорской пожарной службы для кадетского 5 класса школы №4. Ведущие инженеры Черногорского пожарно-спасательного гарнизона подробно рассказали ребятам о профессии пожарный, о правилах пожарной безопасности в жилье, о действиях в случае возникновения пожара, о первичных средствах пожаротушения и их применении.

Также в рамках работы музея запланировано проведение: видео лектория «Правила поведения в опасных ситуациях»; цикла мероприятий «Школа безопасности»; информационно - познавательных часов «Безопасное лето»; проф экскурса «День спасателя»;  беседы – дискуссии «Долг - спасти и выжить!»; урока безопасности «Чрезвычайные ситуации»; краеведческого экскурса «История развития горноспасательной службы г. Черногорска», посвященного празднованию 90-летия Военизированного горноспасательного отряда Восточной Сибири.


В 2021 г. в библиотеке ведется работа по реализации проекта по продвижению книги и чтения среди подрастающего поколения «Библиоимпульс».

Целью проекта является: привлечение читателей подросткового возраста в библиотеку, продвижение библиотечных услуг среди молодёжи, повышение интереса к книге и чтению. 


Задачи проекта:

•  приобщение подростков к чтению и пользованию услугами библиотеки;

•  развитие  интереса и устойчивой  потребности  в  чтении;  формирование  культуры чтения,  умений,  позволяющих  читателю  самостоятельно  формировать  свой  круг чтения, использовать чтение как инструмент познания мира и самопознания.

•  разработка,  поиск  и  внедрение  наиболее  эффективных  методик развития  творческого  чтения,  с  использованием  всех  преимуществ  нашей библиотеки;

• организация формирование культуры чтения,  расширение кругозора и организацию интеллектуального досуга. 


В рамках реализации проекта  в этом году проведены:  акция «Библиотека для молодёжи»; молодёжная патриотическая акция «Твои защитники, Россия!», посвященная празднованию День защитника Отечества;  а также запланировано проведение: урока информационной грамотности «Между  интернетом и печатной страницей»; турнира юных знатоков «Мы все знаем про здоровье», посвященный Всемирному дню здоровья; летней литературной скамейки «Выходи читать во двор!»; экспресс - акции «Мы хотим жить в мире!»;  круглого стола «Библиотека и молодёжь: надежды, желания и мечты»; литературного часа «Великий мыслитель и гениальный писатель …», посвященный 200 летнему юбилею Ф.М. Достоевского, библиотечного квилта «Территория молодёжного чтения».


Таким образом, в работе нашей библиотеки одним из значимых  направлений является развитие молодёжного чтения среди подростков, проживающих  или обучающихся на территории «9 посёлка».  В результате проведённой работы мы ожидаем повышение интереса подрастающего поколения к библиотеке и чтению. А одной из важных задач библиотеки является объединение  социально  активной  части  молодого  населения  для культурно-информационного обмена, организация досуга и общения и  обеспечение информационной поддержки молодёжи.
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