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Добрый день, дорогие участники  ХV Пушкинских чтений «Прекрасен наш союз… 55 лет с именем Пушкина».  Вас приветствует Центральная Библиотека имени Александра Сергеевича Пушкина города Старый Оскол, Белгородской области.
Литературное творчество Александра Пушкина сопровождает нас в течение всей жизни. С его сказками мы начинаем знакомиться, еще не научившись читать. Времена года мы встречаем пушкинскими строками: «Унылая пора, очей очарованье…», «Мороз и солнце! День чудесный!».
Популяризация творчества А. С. Пушкина, да и любого другого писателя, начинается прежде всего с популяризации чтения среди населения.
В данный момент, интерес к чтению значительно вырос. Об этом говорят и новые открывающиеся книжные магазины, зайдя в которые мы чаще всего видим молодежь, и рост продаж на сайтах книжных издательств и популярных он-лайн магазинов (например «ЛитРес).
Конечно, сейчас библиотеки утратили позицию ведущего источника информации, уступив ее интернету. Библиотека работает в условиях жесткой конкуренции за пользователей. Как же привлечь в библиотеку людей читающих?
Мы не раз слышали, что «встречают по одежке», и в очередной раз убедились в этом на своем опыте, когда в 2019-м году фасады нашей библиотеки преобразились. Такой подарок для жителей города преподнесли Оскольский Электрометаллургический комбинат и  Управляющая Компания «Металлоинвест» к 45-летию ОЭМК и 220-летию со дня рождения А. С. Пушкина.
Библиотека Пушкина стала центром притяжения для молодежи, а портрет Александра Сергеевича на торце здания  и иллюстрация к его сказке на другом, делают для популяризации и поэта, и его творчества, и библиотеки гораздо больше, чем тысячи громких слов.
Светящийся портрет Александра Сергеевича на здании есть и у входа в библиотеку. Также добавлена подсветка на весь фасад здания, и теперь у «пушкинской» назначают свидания вечерами, прогуливаются с детьми днем и фотографируются в любое время суток!!!
Так же на главном фасаде первого этажа любопытных прохожих встречают окна-витрины, с тематическими инсталляциями. И одна из них, неизменно, посвящена любимому поэту!
У входа в библиотеку стоит книжный домик, буккроссинг (прочитал – отдай другому), получивший у читателей неофициальное звание «скворечник». Он пользуется огромной популярностью и так же привлекает к библиотеке Пушкина, а значит и к творчеству Александра Сергеевича, дополнительное внимание. Кстати, такой оригинальный вид буккросингу мы смогли придать с помощью грантового конкурса Новолипецкого металлургического комбината «Стальное дерево», который выиграла наша библиотека. Но вернемся к Александру Сергеевичу Пушкину.
Любой прохожий, глядя на такой нескучный и оригинальный фасад, конечно же, захочет попасть внутрь. А здесь уже дело библиотекарей взять гостя под чуткое руководство и для начала познакомить будущего постоянного читателя с нашими залами. А в каждом зале у нас есть много интересного, связанного с Александром Сергеевичем. Недаром ведь уже более 20 лет наша библиотека с гордостью носит его имя. Ведь по факту, вся наша деятельность происходит «Во!круг Пушкина».
Первый зал, в который проходит посетитель – это зал краеведческой литературы и пушкинский уголок, уютно в нем расположившийся. В центре уголка расположена огромная картина с изображением «солнца русской поэзии», подаренная библиотеке почитателем таланта Александра Сергеевича.  На стендах представлены раритетные издания произведений поэта, а также книжки-малышки с поэмами и стихами. Самая маленькая из них равна по размеру 10-рублевой монете, но вполне читаема. 
Кроме этого, здесь размещена фигура А. С. Пушкина в полный рост, настолько полюбившаяся нашим посетителям, что стала одной из самых популярных селфи-зон в нашей библиотечной сети. 
«Изюминкой» библиотеки, привлекающей гостей, которые впоследствии станут читателями, стал мини-музей «Путешествие по России с народной куклой». Он был инициирован специалистами библиотеки и народным мастером Белгородской области, руководителем творческого объединения мастеров «Родное ремесло» Еленой Александровной Ислентьевой и стал победителем конкурса Президентских грантов. 
На лестнице, ведущей на второй этаж сейчас читателей встречает декоративная композиция со знаменитыми строками А. С. Пушкина «И каждой осенью, я расцветаю вновь». Композиции на лестничных площадках обновляются каждый сезон.
Поднявшись на второй этаж, в зал каталогов, наши посетители попадают в прекрасную атмосферу искусства. Практически постоянно здесь экспонируются выставки старооскольских художников. В настоящее время представлена очень яркая, живая и экспрессивная выставка Юрия Ивановича Болотова, одного из лучших живописцев Белгородской области и члена союза художников Российской Федерации. 
Наши пользователи знают, что в «пушкинской» их всегда ждет что-то интересное, поэтому приходят с детьми, родственниками и рекомендуют нас знакомым.
В читальном зале библиотеки тоже есть небольшой Пушкинский уголок, он представлен камином, бюстом классика на нем, мягкими удобными креслами и золотой серией классической литературы.
Все теплое время года наши специалисты работают на открытых площадках в самых многолюдных и излюбленных местах прогулок и отдыха горожан. Конкурсы, викторины, мастер-классы, ростовые куклы и многое другое – все это направлено на привлечение гостей и жителей города в библиотеку. 
Уже традиционно, ежегодно 6 июня, День рождения А. С. Пушкина отмечается масштабно и с размахом. Начинается действо у библиотеки и заканчивается возложением цветов и всенародным чтением стихов поэта у его памятника, в сквере Пушкина. Радует, что с каждым годом к этому празднику присоединяется все большее количество людей и нам очень приятно, что наш каждодневный труд приносит свои результаты. Кстати, в прошлом году и сквер, и памятник реставрировали, и у памятника Александру Сергеевичу теперь достойное окружение!
В летнее время была активно задействована и площадка у нашей библиотеки. Чего там только не было! Арт-мастерская и аквагрим, фестиваль народного творчества и конкурс рисунков, чит-стоп «Поэтическое ассорти» и «Лужайка-Почитайка», селфи-зоны и костюмированные персонажи!
Также одним из видов популяризации библиотеки и творчества поэта стал «Посткроссинг: приветы со всего света». В определенные дни любой посетитель «Пушкинки» прямо отсюда мог отправить всем своим друзьям и знакомым открытки с изображением нашей обновленной библиотеки. 
Да и сама библиотека им. А. С. Пушкина постоянно отсылает свои открытки в разные библиотеки России и мира и получает в ответ другие. Их у нас уже собралась целая коллекция и это здорово!
В год 220-летия со дня рождения поэта мы присоединились к проекту «Пушкинский треугольник Белогорья». В него входят 3 библиотеки, носящие имя Александра Сергеевича Пушкина. Это инициатор проекта библиотека г. Грайворона, Центральная библиотека г. Старый Оскол и библиотека-музей г. Белгорода.  Совместные действия наших библиотек также направлены на популяризацию жизненного пути и творческого наследия великого гения.
Мы принимаем активное участие в проектах, инициируемых не только библиотеками Белгородчины,  но и коллегами из ближнего Зарубежья.  Наши специалисты приняли участие в проекте «Пушкинские приветы» Белорусской Мозыревской ЦБ им. А. С. Пушкина и проекте-челлендже «Читаем Абая вместе!» Восточно-Казахстанской областной библиотеки им. А. С. Пушкина. 
Ведь если Россия – это Пушкин, то Казахстан – это Абай Кунанбаев. Именно Абай первым из казахов познакомил и навсегда породнил свой народ с Пушкиным. Он же стал первым переводчиком на казахский язык стихотворений Лермонтова, басен Крылова, сатирических произведений Салтыкова-Щедрина, лирики Бунина...
Наша библиотека ведет активную деятельность во всех социальных сетях от Гугл+ до Инстаграма, имеет свой канал на Ютюбе, где размещаются фото и видео отчеты со всех мероприятий, проводящихся в нашей библиотеке и библиотеках нашей сети. Это помогает привлечь новых пользователей не только очно, но и в режиме он-лайн.
Специалисты нашей библиотеки находятся в постоянном поиске новых методов и средств повышения интереса к чтению, поднятия рейтинга библиотек среди жителей региона, особенно молодежного сегмента, и всегда готовы к сотрудничеству со своими коллегами с целью популяризации творчества А. С. Пушкина и приобщения населения к национальному литературному культурному наследию.
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