И я знакома с творчеством А. С. Пушкина…

Впервые я услышала чудесные стихи А. С. Пушкина в раннем детстве, когда мама мне перед сном читала его «Сказку о царе Салтане». Тогда я ещё не знала, насколько великим и талантливым был человек, написавший такие замечательные стихотворные строки, но убаюкивающий звук ласкового маминого голоса, захватывающий сюжет и проникновенная лиричность стихотворных строк просто околдовали меня. С тех пор я стала преданной поклонницей этого прекрасного русского писателя и поэта, чьё творчество одинаково интересно как взрослым, так и детям.
[bookmark: _GoBack]Что же я наиболее ценю в лирике выдающегося русского поэта? Мне очень нравится, как Пушкин в своём творчестве раскрывает вечную, как сам мир, тему – тему любви между мужчиной и женщиной. Сколько ярких, самобытных и запоминающихся образов вышло из-под пера великого русского классика! Князь Гвидон и царевна Лебедь, Руслан и Людмила, Евгений Онегин и Татьяна Ларина – это лишь несколько влюблённых пар, чьи имена первыми приходят на ум при упоминании о произведениях Александра Сергеевича.
В своих стихотворениях Пушкин идеализирует любовь, вознося её на недосягаемый пьедестал, поклоняясь и буквально дыша ею. Если его герои любят кого-то, то делают это искренне, с необыкновенной душевной страстью и самоотдачей, боготворя своего избранника. Будучи ценителем всего прекрасного, великий литератор видел в любви настоящую красоту, которая не переставала его восхищать, притягивать и вдохновлять до конца его дней. Пушкинская любовная лирика – настоящий гимн великому, безграничному, всепобеждающему и всепрощающему, благородному и окрыляющему чувству, имя которому – Любовь!
Знакомясь с произведениями Пушкина, я поняла, что автор уделял также пристальное внимание теме дружбы. Полагаю, поэту удавалось так живо и правдоподобно изображать в своих текстах дружбу потому, что сам он был человеком с широкой и открытой душой, имеющим множество друзей. Великий классик считал дружбу тесным союзом единомышленников, неизменным и стойким чувством, поддерживающим человека на его нелёгком жизненном пути. Со многими своими друзьями поэт познакомился ещё во время учёбы в лицее, находящемся в Царском Селе, и пронёс эту дружбу сквозь всю свою жизнь. Друзья юности до самого 1837 года – года гибели поэта – играли крайне важную роль в его судьбе. Лицейское братство зиждилось на идеалах «вольности святой» и патриотической любви к отчизне. Настоящей одой дружбе являются следующие строки:
Друзья мои, прекрасен наш союз!
Он, как душа, неразделим и вечен –
Неколебим, свободен и беспечен
Срастался он под сенью дружных муз.
Я очень рада, что мне посчастливилось познакомиться с творчеством А. С. Пушкина, ведь его гениальные произведения открывают перед нами прекрасный мир подлинной любви и преданной дружбы, храбрости и благородства, великодушия и верности своим нравственным идеалам. Реальность и вымысел, быль и сказка, причудливо переплетаясь в стихотворных строках, увлекают и вдохновляют читателя, открывающего для себя творчество великого русского гения от литературы.
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